

昨天中午12点,随着最后一门化学科目考试结束铃声响起,江苏2014年“小高考”全部结束,41.5万考生完成考试。南京的不少考生感觉历史和化学题目不难,“得A应该问题不大。”治理雾霾、青奥会、秀兰·邓波儿、酱油、防腐剂、不锈钢成分等都进入了考题。江苏教院附属高级中学(29中)两位名师,也在考后第一时间,对这两门考试进行了评析。

实习生 欧阳丽蓉 曹亚琴 见习记者 俞月花 现代快报记者 黄艳

治理雾霾、青奥会、秀兰·邓波儿、酱油、防腐剂等入题

2014年江苏“小高考”落幕 不少考生说历史、化学得A容易

历史

玉兔号、秀兰·邓波儿入题

“历史得A应该没问题吧!”昨天上午9:45,历史考试结束,一些不再考化学的学生提前结束了今年的“小高考”,南师附中的杨同学走出考场时,一脸轻松。他向现代快报记者回忆了历史最后三道大题目:

“考到英国近代化进程,说到世界‘雾都’伦敦在工业革命前后空气污染严重,现在治理取得成效,对中国环保的借鉴作用,给我们建设美丽中国带来的启示;还以‘玉兔号’作为引子,考到了我国宋元时期的发明推动欧洲社会转型,题目问的是哪些发明对欧洲近代化进程有突出影响?这题第二问是中国近代三次引进思想和科技的重大事件;还有一个大题目是对权力的制约。”杨同学说,从高二下学期开始就忙四门“小高考”科目,“基本都把精力放在这四门上,自己这次发挥还不错,总体感觉能拿4A。”

江苏教院附中的张同学回忆称,历史题目里还考到了“秀兰·邓波儿对美国有什么影响?”南师附中的高同学说,他感觉平常复习到的内容都比这次考试题目还难。“除了大题目表述上会有些偏差,其他选择判断题都不会有问题。”记者现场随机采访的10多名学生中,只有一位林同学表示,历史“有点难”。不过,他感觉自己“应该可以保B冲A”。

点评

大题不回避热点 比预想的要容易

江苏教院附中历史学科教研组组长、高二历史备课组长,高级教师 尚祚祥

据考生们回忆,无论是选择题、判断题,还是三道大题,都以考查基础知识为主,材料题的阅读理解也不是很难,根据设问,很容易找到要点作答。

今年的历史小高考依然秉承过去的命题传统,立足基础,不回避热点、地方史的考查。如第36题围绕把“权力关进笼子里”,考查中国古代至近代的政治制度建设,如秦朝具有监察职能的御史大夫,唐朝的三省六部制,孙中山《临时约法》的相关内容。第37题以“美丽中国”为主线,考查近(现)代化(工业化)与环境保护问题。选择题中也有道题考了南通的张謇(属地方史)。综合考生的反馈,历史学科过关应该很容易,没有什么偏题、怪题、难题,试卷比较平稳,但冲A可能要注意一些细节,有点儿小难度。

提醒

4月10日成绩公布

据悉,评卷工作于4月上旬结束,4月10日发布考生学业水平测试必修科目考试(含信息技术考试)成绩。如果一科得A可以在高考中加1分,四科得A加5分。

[考试结束]

还要拼“大五门” 学生们不敢玩太疯

昨天中午结束考试,不少学校都给学生放假一天半,让学生能好好放松一下。但结束了“小高考”,就意味着提前进入“高三模式”,学校将调整课表,“小高考”科目消失,语数外加两门选科唱“主角”,外加体育课作为好身体的保障。

“就是大吃一顿,然后约同学一起逛逛街,不会太疯。”走出金陵中学考场的一些学生说。金陵中学的陈同学等几位考生约好“一起去大吃一顿,然后拍照片、散散心”。在校门外,恰巧遇到了地理老师张老师,学生们一致要求“老师带我们玩”。南师附中的邹同学估计自己这次能考4A。他说自己一个人在家听听音乐。“我很喜欢音乐,听音乐就是我的减压方式。”邹同学称,因为周二就要开始新一轮复习。“拼大五门,还是会比较紧张,所以不会放开来疯玩,只是想稍微放松一下。也有一些考生考完试,紧接着下午就去上课了。”南师附中的高同学说,准备晚上约同学看电影。“只是小放松一下。”

也有些学校选择了特别的方式给学生放松。十三中的学生们告诉记者,学校“小高考”结束后的三天,会组织学生们去社会实践,到浦口去学农,借此放松学生们的心情。南京市玄武高级中学也安排了三天的学农社会实践活动。

在考场外,现代快报记者发现有位家长拿着手中的照相机不断邀请学生拍照留念。“高中过得很快,想给孩子们留下一个美好的记忆。”她是一名南师附中物化班学生的家长,姓汤。她告诉记者,自己给认识的学生、老师和家长拍照留念了,截止到10点左右,她已经先后给40多个人拍了照,“等我有时间,我会把这些照片包括我女儿的照片像春晚上《时间都去哪儿了》那样,做一个PPT影集留念。”

[家长热议]

分等级“不公平” 最好改为分数制

“我觉得‘小高考’不公平,你说考89分跟考90分,1分区别多大?但是90分就是A,89分就是B,A就能加分考好学校,B就被限定了明年一些好学校不能报考。”金陵中学学生家长芮先生建议“小高考”成绩设置上取消等级划分,改为分数制。“如有学生四门课中有偏科的,如果是计算总分,那好的学科可以给差学科拉点分,现在全部是单科计等级,那偏科的孩子,就可能被埋没了。”

家长李女士称,小高考让孩子提前进入了高考状态。“太紧张了。现在身体也大不如前。学校把精力都放在学习上,也不注重孩子体育锻炼了。孩子现在睡眠不足,一受凉就感冒。”她表示,“这种考试就像要求孩子成为通才,其实我觉得尺有所长,寸有所短。学习主要还是要引导孩子兴趣,往喜爱的方面多发展。现在这样,不利于孩子兴趣培养。”

为了5分 花了很多时间不划算

昨天在金陵中学门口等待考生的很多家长都反映,自己的孩子是从寒假开始,就专心复习“小高考”四门课。“这几个月,把主课都丢到一边去了。就为了这5分,但真正能拿到4A,加5分的太少了。”田家炳中学的学生家长马先生说,既然如此,为什么不能把有些科目作为结业考试来考,“只要合格就行,不要考那么难,把孩子们弄得这么累。还有一些像物理、化学这样比较重要的科目,可以像过去那样,放在高考中一起考,按总分算,更公平。”

“目前的考试设置,让孩子们在短短几个月时间内,把两三年的课程都复习完,还要求每门都考那么好的成绩,这不是减压,是给孩子们增加负担。”考生家长吴先生感叹,“有一门没发挥好,考了个D就熄火了。明年补考,孩子压力得多大。‘小高考’赶紧改了吧。”具体怎么改法,吴先生说,“就是作为高考指挥棒,最起码让绝大多数的考生都受益,感到公平、肩上的担子轻一点,而不是更重一点。”

化学

酱油、防腐剂、不锈钢入题

被同学们称为“学霸”的金陵中学陈同学称,化学卷子很简单。她回忆说,“题目考到了酱油、防腐剂、不锈钢的主要成分。还给了食品成分表,选出几个,问小麦的主要成分……”她表示,拿到A的概率还是非常高的。江苏教院附中的张同学回忆说,化学中还考了蛋白质、淀粉水解成葡萄糖等。她也认为“化学应该能拿到A”。不过也有一些考生表示,如果不能得A,那可能问题就出在最后一道大题上,这题相对陌生。

点评

基础扎实的学生 冲A可能性大

江苏教院附中高级教师 周泓

今年的化学绝大多数考生过关无悬念,基础比较扎实的考生冲A可能性很大。

前22个选择题中,只要平时训练到位,考试时规范答题,就能取得不错的成绩。如第23题选择题题目简洁明了,容易上手,但要得出正确选择仍然需要学生有一定的化学素养和解题能力。24题《化学与生活》部分和现实联系得很紧密,关注到热点问题:如南京即将举行的青奥会提出的“绿色青奥”问题,考到了相关的工程材料,刚结束的索契冬奥会,食品中的酱油问题,环境污染中的酸雨问题等等。25题无机框图题考查考生对基本无机物颜色、状态、化学性质等问题的掌握,要求书写的相关化学式、电子式、化学反应方程式、离子反应方程式难度不大,只要仔细答题应该没有什么意外。26题也是试卷中的重头戏,考查了有关工业流程问题,涉及的有效氯及含量问题需要学生有较好的化学思维能力和解题能力。



漫画 俞晓翔